



国际交流与合作简报

国际交流处编

2018年5月

亚洲

日本南山大学校长鸟巢义文一行访问我校。5月11日下午，日本南山大学校长鸟巢义文、主管国际交流副校长星野昌裕、亚洲太平洋研究中心所长蔡毅、大学事务部长福田尚登、国际中心事务室主任下山裕司、国际战略课长大泽优隆、南山大学中国事务所所长李欣立一行来访我校。副校长汪荣明会见代表团一行，对代表团的到来表示欢迎，并简要介绍了我校的国际化进程。鸟巢校长表示南山大学近年来一直致力于推动学校的国际化，非常重视与华东师大的合作与交流。会谈中，双方对两校长期以来的友好合作交流及取得的成果给予了高度肯定，同时也表达了今后要在现有交流项目的基础上，拓展交流合作领域的意向。会谈结束后，代表团饶有兴致地参观了校史馆，对我校的发展历史有了更直观、更进一步的了解。国际交流处相关负责人参加会谈。

当日，汪荣明还应邀参加南山大学中国事务所的成立仪式。致辞中，他对南山大学中国事务所的成立表示衷心祝贺，也希望事务所能成为推动我校与南山大学合作关系的重要桥梁，通过整合两校优势学科的力量和资源，不断加强两校的教育文化交流与



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

合作，为增进中日两国人民的相互理解做出贡献。（项目负责人：屠晓明）

新加坡 Duke-NUS 医学院高级招生顾问 Chris Lee 先生访问我校生命科学学院。5 月 11 日，新加坡 Duke-NUS 医学院高级招生顾问 Chris Lee 先生，以及该校解剖学教授 LAI Siang Hui 博士前往我校生命科学学院与相关教授会谈，了解我校生科院情况，并举办与我校相关生命学科本科生做未来在新加坡 Duke-NUS 医学院学习医学博士的宣讲会。（项目负责人：严非易）

以色列驻沪总领事普若璞访问我校。5 月 14 日，以色列驻沪总领事（大使衔）Eyal Propper（普若璞）一行访问我校，校党委书记童世骏会见了普若璞一行。我校校友、以色列驻上海总领事馆文化与学术处副主任何云陪同访问。我校转化科学与技术联合研究院常务副院长钱海峰、国际交流处处长周云轩等相关负责人参加本次会谈。

童世骏表示，华东师大作为一所综合性研究型高校，2017 年入选国家“双一流”建设高校名单，以“国际化、学科交叉、信息化”为学校发展战略，高度重视学校与国际知名高校、学术科研机构的交流与合作，与以色列高校的合作是其中的重要组成部分。童世骏着重介绍了我校与以色列海法大学的合作情况，特别是两校共建的“华东师范大学-海法大学转化科学与技术联合研



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

究院”，希望未来研究院的建设能得来自以色列驻上海总领事馆的关注与支持，力争在科技成果转化领域取得共赢发展。

普若璞高度评价我校与海法大学的交流合作，他表示在任期内将积极推动中国与以色列高校机构间的合作交流，支持我校与海法大学共建的转化科学与技术联合研究院，希望共同将联合研究院打造成为具有示范性的合作典范，同时也将帮助我校与以色列更多优秀高校建立联系。会谈中，双方还就发挥以色列作为“创业国度”的独特优势，开展创新创业和成果转化合作等进行了深入交流。（项目负责：曹晓颖）

大洋洲

澳大利亚国立大学理学院国际交流主管 Jay Poria 一行来访。5月11日，澳大利亚国立大学理学院国际交流主管 Jay Poria 和国际交流项目官员许卓然到访我校。我校光华书院党委书记赵旌旌、辅导员温旭以及国际交流处相关人员出席接待。此次外方来访主要是与我校商谈在理学领域，例如生命科学、环境科学、化学、数学及物理等领域本科生及研究生双学位项目以及寒暑假短期项目的合作可能。（项目负责：孙一）

澳大利亚麦考瑞大学副校长 KEVIN JAMESON 一行访问我校。5月14日，澳大利亚麦考瑞大学学术副校长 Kevin Jameson 率一行4人访问我校，代表团随行人员包括该校国际部国际关系



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

及业务拓展办公室主任 David Harrison、可持续办公室主任 Leanne Denby 以及国际部大中国区伙伴关系发展办公室协调员 Cherilyn Liu。副校长汪荣明会见代表团，经管学部专业学位教育中心主任蓝发钦、中心副主任欧丽慧、中心国际事务主管刘苗，发展规划部副部长陆智萍，教务处副处长谭红岩以及国际交流处相关人员参加会谈。

汪荣明欢迎代表团来访。他表示，我校非常重视与麦考瑞大学的战略合作关系，双方在教师交流、研究生联合培养、研究生交换、行政管理人员互派等领域开展了卓有成效的合作。他感谢 Kevin Jameson 副校长对推进两校关系所做的努力。Jameson 表示，作为我校的老朋友，他亲历并见证了两校关系的缔结、发展及深化。他将继续不遗余力推进双方在师生交流及联合科研及发表等方面的合作。随后，双方校领导代表学校续签了两校金融专业硕士双学位课程学分衔接协议，根据续签协议，双学位合作的专业扩展至 MBA 专业。双方还续签了行政管理人员交换协议。随后，双方与会人员就学校战略、学科专业设置、教学可持续发展等议题充分交换了意见。在工作会谈后，代表团一行饶有兴致地参观了中北校史馆。（项目负责：孙一）

澳大利亚乐卓博大学学术关系助理副校长 Amalia Di Iorio 一行访问我校。5 月 14 日，澳大利亚乐卓博大学学术关系助理副校长 Amalia Di Iorio、该校国际部招生办公室高级经理



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

Shirley Xu 以及该校中国办公室项目经理沈慧来访我校。国际交流处副处长王素斌、中澳班项目主管许诚以及国际交流处处长助理孙一出席接待。此次代表团来访主要是为 5 月 21 日该校校长 John Dewar 来访进行先期沟通。此外，双方还在会谈中商讨了进一步增强在教育、哲学及地理等领域中的相关合作。（项目负责人：孙一）

澳大利亚乐卓博大学校长 JOHN DEWAR 访问我校。5 月 21 日，校党委书记童世骏在中山北路校区会见了澳大利亚乐卓博大学校长 John Dewar 等一行 5 人。随行人员包括主管学术事务助理副校长 Amalia Di Iorio、计算机科学与信息技术系主任 Henry Duh、国际部招生高级经理 Shirley Xie 和该校中国办公室高级经理沈慧。我校计算机科学与软件工程学院常务副院长王长波，澳大利亚研究中心主任、英语系系主任陈弘及开放教育学院中澳合作教育项目主任刘名卓等参加会见。

双方分别回顾了两校的交流合作情况，尤其是去年我校代表团访问乐卓博大学的相关工作。John Dewar 感谢我校此次的热情接待，并代表乐卓博大学对钱旭红院士就任校长表示祝贺。童世骏欢迎 Dewar 校长一行到访，并表示希望进一步扩大和深化两校的合作。双方一致同意将两校的合作拓展至教育、人文与社会科学、计算机与软件工程等领域，进一步深化两校人员往来，在国



别研究、大数据、网络安全等 8 个学科领域开展学生联合培养，开展两校行政管理人员交流等。（项目负责：孙一）

欧洲

斯洛伐克科技大学代表访问我校。5 月 7 日，斯洛伐克科技大学教授 Maros Finka 访问我校，双方商谈我校团组 6 月拟访问该校的相关行程安排，并探讨如何促进两校基于欧盟伊拉斯谟加计划框架下的师生交流项目的可持续发展。

我校 2018 年度全球招聘宣讲会在德国、英国举行。5 月 13-18 日，我校人事处处长施国跃率工作组赴德英两国开启 2018 年度华东师范大学全球招聘宣讲会欧洲站。工作组成员有计算机科学与软件工程学院党委书记李恺，社会发展学院院长文军，精密光谱科学与技术国家重点实验室副主任武海斌以及国际交流处工作人员。工作组在德国柏林洪堡大学和英国伦敦威斯敏斯特大学开展了两场宣讲会，吸引了众多在德英两国的青年学者。工作组同时对德国柏林洪堡大学、不来梅科技大学和英国伦敦威斯敏斯特大学进行友好访问，并看望了我校在不来梅科技大学学习的五位交换生。

招聘会上，围绕学校“双一流”建设目标，聚焦国际学术研究前沿及我校学科发展，施国跃向与会者详细介绍了学校的基本情况 & 未来发展战略，就我校高层次人才引进政策、人才项目和



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

发展平台等方面的优势进行了解读。两场宣讲会吸引了 60 余位在德英两国的青年学者，涵盖教育学、社会学、地理学、法学、物理学、化学等各个学科领域。宣讲会结束后，工作组成员和与会人员深入面谈，认真解答了与会者的问题，鼓励青年学者在国外努力学习，今后报效祖国，同时也欢迎他们学成后加盟华东师范大学。现场讨论氛围热烈，与会者纷纷表示，此次欧洲宣讲和招聘会为华东师大优秀人才的引进和海外学者们学术交流并学成回国搭建了一个极好的平台。

5 月 14 日，工作组访问德国柏林洪堡大学，与该校国际办公室主任 Ursula Hans 女士，分析与环境化学教授 Kannan Balasubramanian，教育学教授 Malte Brinkmann 会谈，双方就两校的教育实习项目合作展开回顾，并讨论在化学、物理等方向进行合作的事宜。

5 月 15 日，德国不来梅科技大学校长 Luckey 教授亲切接待了我校工作组。Luckey 教授对两校长期以来的友好合作交流及取得的成果给予了高度肯定，也表达了在现有交流项目的基础上拓展交流合作领域，例如社会学等意向。当天下午，工作组还看望了我校在不来梅科技大学学习的五位交换生，亲切询问了他们在不来梅的学习生活情况，鼓励他们认真学习，珍惜海外交流的机会。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

5月17日，英国伦敦威斯敏斯特大学国际办公室主任 Adrian Dutch 先生，翻译系教授 Bing Fu 女士，生物化学教授 Saki Raheem 先生等欢迎我校工作组到访，双方就刚刚签署的翻译硕士 2+2 项目以及学生交换项目等进行讨论，并就理工科合作可能进行商榷。随后，工作组参观了该校的化学实验室。（项目负责人：严非易）

瑞士巴塞尔大学孔子学院理事会理事长 Hans Jakob Roth 访问我校。5月14日，瑞士巴塞尔大学孔子学院理事会理事长洪含雅（Hans Jakob Roth）先生到访我校，副校长汪荣明会见来宾。孔子学院中方院长戴岚陪同来访，我校国际交流处处长周云轩、孔子学院工作办公室主任周勇及相关工作人员出席会谈。

会谈期间，汪荣明简介了我校在“双一流”建设中所取得的成就，肯定了巴塞尔大学孔子学院在两国、两城、两校交流中发挥的积极作用。他表示，华东师范大学重视中外人文交流机制构建工作，希望借助孔院平台深化校际合作；我校将一如既往地支持孔院建设，并期盼以孔院为桥梁，与巴塞尔大学在更多学科领域挖掘各种合作可能。洪含雅表示，孔院将保持既有项目并持续发展，在促进两校优势学科间学术合作的同时，也能助力两城两国间的文化对比研究和人文社科交流，扩大受众群体。随后，双方就本年度孔院活动与未来工作设想展开讨论。（项目负责人：何所思）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

爱尔兰都柏林城市大学外事副校长 **Trevor Holmes** 一行访问我校。5月25日，爱尔兰都柏林城市大学外事副校长 **Trevor Holmes** 一行访问我校。陪同来访的有该校科学与健康学院执行院长 **Michelle Butler** 教授、副院长 **Pádraig Ó Duibhir** 教授；法律与政府事务学院 **Iain McMenamin** 教授 **Iain McMenamin**、**Diarmuid Torney** 博士；计算科学学院副教授 **Cathal Gurrin** 博士；以及国际事务主管（东北亚地区） **Sylvia Schroeder** 女士。我校副校长汪荣明会见代表团一行，国际交流处人员陪同接待。会上，汪荣明副校长欢迎代表团再度来访我校，并回顾了两校的合作情况。汪荣明指出，学校致力于建设成为综合性研究型高等学府，同时保持教师教育的传统特色及在该领域一贯的领先地位。他表示，华东师大始终坚持国际化发展、创新驱动的重要战略，希望两校能携手在多个优势领域开展更深入的师生交流与联合科研。**Trevor Holmes** 先生感谢我校的热情接待，他高度评价两校间的合作，并期待两校能在未来开展更多的合作。会谈间，双方就两校在教育学、大数据与软件工程、体育及物理学等优势学科领域开展学者交流、学生交换及科研合作的可能性交换了意见。

同日上午，副校长 **Trevor Holmes** 先生与 **Michelle Butler** 教授前往我校体育健康学院，体育与健康学院院长季浏教授、高强副教授、刘微娜副教授、漆正堂副教授、孙洁丽老师参与会谈。季浏教授对我院的基本情况、发展特色及学科地位进行了宏观概



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

述，高强副教授细致陈述了我院国际交流的策略与基本发展方向。随后都柏林城市大学副校长 Trevor Holmes 先生盛赞华东师范大学校方与体育与健康学院院长方对其的接待与我校我院在积极推进中欧国际合作方面所作出的卓越贡献，并介绍了都柏林城市大学的国际合作与交流模式，重点突出了健康与体育方面的研究。科学与健康学院院长 Michelle Butler 女士详细介绍了该校体育学科的发展规模与形式，对我院国际联合研究中心的推进工作尤为关注，直言希望能参与其中，形成更为丰富多元的中欧体育科学研究合作。

该校法律与政府事务学院教授 Iain McMEnamin 教授 Iain McMEnamin、Diarmuid Torney 博士以及负责东北亚地区国际事务主管（东北亚地区）Sylvia Schroeder 女士访问我校国际关系与地区发展研究院，该院潘兴明教授、高晓川教授、臧术美博士与来访一行举行了会谈。座谈会上，双方分别介绍了本学院的基本情况，增加双方的了解。随后双方就爱尔兰在欧盟的角色、欧盟事务、英国脱欧以及欧洲难民问题、中东欧国家发展等话题进行了交流。双方一致表示将积极拓展师生的短期访学交流，以此来增进彼此了解，如果可能将来再拓展到学生联合培养。会谈中潘兴明教授还向外国专家展示了自己编写的中文版《爱尔兰史》，获得了外国专家的高度赞许。



華東師範大學
EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

下午，计算科学学院副教授、Insight 数据分析中心主要共同研究人 Cathal Gurrin 博士访问我校计算机科学与软件工程学院，该院常务副院长王长波教授、院长助理张敏副教授等与其举行了会谈。再继双方前两次的交流，双方进一步明确将在大数据领域的合作，并将聚焦在健康数据分析，双方将通过学生的交流交换、教师访学、联合申请国家自然科学基金委员会与爱尔兰科学基金会合作研究项目等方式来推动两校合作项目落地。

5月29日，法国巴黎三大副校长 Sebastien Velut 先生和国际交流处主任 Zoubida Benali 女士来访。双方就联合举办“文学大师班”，拉美文化中心合作，以及比较文学、翻译等领域联合培养硕士、博士以及互派教师、学生进行短期访学、进修等问题上展开深入讨论，并在很多具体操作细节上交换了意见。（项目负责人：杨亦雨）

比利时法语布鲁塞尔自由大学代表团访问我校。5月25日，比利时法语布鲁塞尔自由大学（ULB）代表团访问我校并通过网络视频召开2018年度孔子学院理事会。ULB 文学翻译传播学院外事副院长 Christine Demaecker、翻译系中文部主管徐建萍、ULB 国际事务项目官员冯源、孔子学院外方院长方文莎（Vanessa Frangville）与中方院长周振平出席会议，我校副校长汪荣明携理事会成员外语学院院长袁筱一及孔子学院工作办公室主任周勇



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

参会，我校国际汉语文化学院副教授陆晓红与国际交流处工作人员列席会议。

会间，汪荣明回顾总结了两校交流情况与孔子学院的发展。他表示，华东师范大学重视中外人文交流机制构建工作，重视学校国际化进程，我校将继续切实有效地支持孔子学院建设，期盼日后孔院能成为两校的桥梁纽带和中比文化交融交汇的中心。随后，理事会审议通过了孔子学院 2017 年工作总结及年度决算与 2018 年工作计划及年度预算。各理事对孔院近年来所取得成绩表示肯定，并对未来工作提出设想与展望。

理事会前，自由大学代表团还与我校即将赴任孔子学院的两名外派教师见面会谈。据悉，两位教师拟于今年 9 月到岗任教。

（项目负责：何所思）

北美

华东师范大学-阿尔伯塔大学先进科学与技术联合研究院成立。5月16日，“华东师范大学-阿尔伯塔大学先进科学与技术联合研究院”揭牌仪式在我校举行。加拿大阿尔伯塔大学校长 David Turpin（杜文彬）及校长夫人 Suromitra Sanatani、副校长 Heather McCaw、加拿大驻沪总领事 Weldon Epp（艾伟敦）、阿尔伯塔省埃德蒙顿市市长 Don Iveson、阿尔伯塔省政府驻亚太地区高级代表 Ron Hoffmann 一行 14 人参加本次仪式。中国(上海)



華東師範大學
EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

自由贸易试验区管理委员会张江管理局副局长、张江高科技园区管委会副主任吴俊，我校校长钱旭红、副校长汪荣明、精密光谱科学与技术国家重点实验室主任吴健、纳光电集成与先进装备教育部工程研究中心主任孙卓、物理与材料科学学院副院长武愕、科技处及国际交流处相关负责人等出席活动。揭牌仪式由汪荣明主持。

仪式上，钱旭红首先代表华东师大，感谢各方对于“华东师范大学-阿尔伯塔大学先进科学与技术联合研究院”建设的支持与积极推动。钱旭红指出联合研究院将成为学校进一步促进光电信息和先进纳米材料等领域发展的重要抓手，同时也是华东师大与阿尔伯塔大学携手向世界展示中加高等教育与科技创新合作典范的共同使命。他表示，华东师大愿与阿尔伯塔大学精诚合作，发挥双方在光电信息和先进纳米材料等领域的共同优势，开展世界前沿性重大科学研究，助力上海科技创新中心建设。

作为 2017 年我校与阿尔伯塔大学签署共建“华东师范大学-阿尔伯塔大学先进科学与技术联合研究院”细化协议的见证人，加拿大驻沪总领事 Weldon Epp（艾伟敦）在致辞中首先祝贺联合研究院揭牌成立，他表示这是中加高校在高等教育和科技创新领域的合作新平台，将积极支持其建设，同时期待未来联合研究院在发展中不断拓展研究广度与深度，形成品牌与辐射效应，助力中加科创合作。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

作为合作共建联合研究院的加方高校校长，David Turpin 表示自己与华东师大有着不解之缘，自上世纪末担任加拿大维多利亚大学校长起，就与华东师大共绘合作蓝图，如今以阿尔伯塔大学之名，再度与老朋友携手共创“华东师范大学-阿尔伯塔大学先进科学与技术联合研究院”，信心十足。他表示阿尔伯塔大学将积极投入联合研究院建设，与华东师大携手打造精良的学术科研领军队伍，切实践行联合研究院的使命，开创中加高等教育与科技创新又一合作典范。

阿尔伯塔省埃德蒙顿市市长 Don Iveson 在随后的致辞中表示，坐落于埃德蒙顿市的阿尔伯塔大学，不仅是这座城市和阿尔伯塔省在高等教育与科学研究领域的骄傲，同时也是加拿大乃至全球范围内的知名高等学府，非常高兴看到阿尔伯塔大学与高水平综合性研究型大学华东师大在紧密合作十多年后，勇于开拓进取，攀登合作新高峰，希望未来“华东师范大学-阿尔伯塔大学先进科学与技术联合研究院”能发挥其效应，在科研与技术创新领域有所建树。

随后，在 Don Iveson 市长与吴俊副主任的共同见证下，钱旭红校长与 David Turpin 校长携手为“华东师范大学-阿尔伯塔大学先进科学与技术联合研究院”成立揭牌。为纪念这一标志性时刻，钱旭红向 David Turpin 赠予我校教师的书法作品——“精诚



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

合作，海纳百川”，寓意联合研究院将在两校努力和各方支持下实现合作共赢的蓬勃发展。

揭牌仪式开始前，我校与阿尔伯塔大学还围绕如何加快先进科学与技术联合研究院建设、深化多元合作等具体事宜进行会谈，听取了联合研究院建设进展汇报和未来规划以及两校在生态环境领域的合作进展汇报，并就相关内容达成深度共识。